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ОБЩИНА САМОКОВ 
 

 
ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ 

В ОБЩИНА САМОКОВ ЗА 2026 ГОДИНА 

 

Годишната програма за развитие на читалищната дейност в община Самоков за 2026 

г. съответства на подадените от всяко едно читалище предложения за дейността през 

2026 г. Тя има за цел да координира усилията на народните читалища и местната 

общност за утвърждаване и повишаване ролята им като водещи културни и социални 

институции. Програмата очертава рамката за устойчиво развитие и ефективно 

функциониране на читалищната мрежа на територията на Общината. Отчитайки 

дългогодишна традиция и обществена мисия на читалищата ни, основен акцент в 

дейността им е създаването на условия при които те се развиват като живо обществено 

пространство за общуване, за активно участие на хора от различни възрастови групи, 

творчески инициативи, културни събития и работа в библиотеките в населените места. 

Водещите направления на читалищната дейност са регламентирани и произтичат от 

Закона за народните читалища  и от общинската културна политика, реализирана през 

изпълнението на годишния културен календар и работата на общинските културните 

институции. Община Самоков провежда последователна и целенасочена политика за 

подкрепа на читалищата. Подкрепата се изразява както във финансово подпомагане, 

така и в логистично съдействие при организирането и реализирането на културни, 

образователни и обществени инициативи. 

На територията на Общината функционира добре изградена мрежа от 27 читалища: 

Читалище-паметник „Отец Паисий – 1859“ – гр. Самоков; „Младост – 2003“ – гр. 

Самоков; „Любословие – 2009“ – гр. Самоков; „Светлина – 1965“ – гр. Самоков; 

„Васил Левски – 1937“ – с. Алино; „Стойне Ангелов – 1932“ – с. Бели Искър; 

„Светлина – 1909“ – с. Белчин; „Христо Ботев – 1928“ – с. Говедарци; „Искра – 1925“ – 

с. Горни Окол; „Васил Левски – 2020“ – с. Долни Окол; „Отец Паисий – 1910“ – с. 

Доспей; „Михаил Дашин – 1911“ – с. Драгошиново; „Пробуда – 2002“ – с. Злокучене; 

„Пробуда – 1920“ – с. Клисура; „Селска пробуда – 1904“ – с. Ковачевци; „Васил 

Левски – 1940“ – с. Маджаре; „Свобода – 1940“ – с. Мала църква; „Просвета – 1939“ – 

с. Марица; „Васил Левски – 1951“ – с. Ново село; „Светлина – 1940“ – с. Поповяне; 

„Възраждане – 2016“ – с. Продановци; „Христо Ботев – 1926“ – с. Райово; „Христо 

Ботев – 1903“ – с. Радуил; „Надежда – 1927“ – с. Рельово; „Просвета – 1928“ – с. 

Шипочан; „Виделина – 1932“ – с. Широки дол и „Св. св. Кирил и Методий“ – с. 

Ярлово. Всички читалища си сътрудничат активно при организирането и 

реализирането на съвместни инициативи и културни събития. 

I. АНАЛИЗ 

Настоящият анализ дефинира мястото и ролята на читалищата в община Самоков не 

само като традиционни културно-просветни средища, но и като съвременни 

обществени организации с активна позиция и значима роля за социалната свързаност и 

общуването между хората. Читалищата имат най-малко три основни институционални 

характеристики – устойчивост, легитимност и гъвкавост, които в съчетание с богатия 
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им исторически опит, създават предпоставки да отговарят адекватно на съвременните 

потребности на обществото. През последните години периметърът на читалищната 

дейност се разширява и обхваща все по-разнообразни културни, образователни и 

социални инициативи. 

Читалищата като културни институции са широкодостъпни за деца, млади хора и 

възрастни, постоянно живеещи или притежаващи имот там, а в някои случаи и за тези, 

живеещи в близките села.  

Режимът и атмосферата се характеризират с пълна свобода на избор на присъствие и 

участие – особеност, неприсъща дои за някои форми на сдружения, съюзи или други 

подобни структури. Така читалищата ни имат предимството на организации с  водещо 

значение при формирането на визията за културното развитие на местната общност. 

1. Възможности 

› Финансиране от държавния бюджет по единни разходни стандарти за делегираните от 

държавата дейности; 

› Финансиране на дейности от общинския бюджет; 

› Партньорство с училища, неправителствени организации и културни институти; 

› Повишаване квалификацията на библиотечните и читалищните дейци; 

› Кандидатстване и финансиране по различни проектни програми; 

2. Ресурси и потенциал 

› Подкрепа от местната общност; 

› Работа с всички възрастови групи; 

› Наличие на щатен персонал; 

› Функциониращи библиотеки с читални и обновяване на библиотечния фонд; 

› Съхраняване и популяризиране на традиционния фолклор чрез предаването му от 

поколение на поколение; 

› Сътрудничество и съвместна работа между читалищата в Общината. 

3. Предизвикателства и проблемни аспекти  

› Застаряващо население в някои от селата; 

› Липса на училища в много населени места; 

› Недостатъчен финансов ресурс за поддръжка и ремонт на сградния фонд; 

› Липса на технически средства за предоставяне на интернет услуги в част от 

читалищата. 

II. ВАЖНИ ФАКТОРИ ЗА УСТОЙЧИВОСТ  

Читалищата се възприемат от обществеността като устойчиви културни институции 

с ясно дефинирана обществена мисия и с изключитело значение за  запазване на 

културното наследство в региона. Тяхната устойчивост се основава на съчетанието 

между дългогодишни традиции, обществено доверие, активна работа с местната 

общност и способност за адаптиране към съвременните културни и социални процеси. 

Фактът, че 23 от всички 27 читалища имат над 60-годишна история, а някои от тях – 

над един век /включително Читалище-паметник „Отец Паисий – 1859“, което е сред 

най-старите в страната със 167-годишна история/, е доказателство за тяхната утвърдена 

роля като културни и духовни средища и за устойчивия модел на функциониране във 

времето. 

Основните фактори за устойчивост на читалищната дейност включват: 

 дълбока историческа и културна обвързаност с местната общност; 

 широка достъпност и работа с всички възрастови групи; 

 съхраняване и предаване на нематериалното културно наследство; 

 наличие на активни форми на любителско творчество; 

 функциониращи библиотеки; 

 партньорства с образователни, културни и обществени организации; 

 способност за реализиране на разнообразни културни, образователни и социални 

инициативи. 
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III. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ 

Основните дейности на читалищата са насочени към гарантиране на приемственост, 

развитие и обществена значимост на институцията. 

1. Библиотечна дейност 

Читалищата в Общината поддържат най-голямата мрежа от общодостъпни 

библиотеки. Читалищните библиотеки изпълняват значима роля като пространства за 

намиране на подходяща литература, за организиране на литературни четения и дори за 

място за социални контакти. Посещаемостта в читалищните библиотеки варира и се 

определя основно от броя и възрастовия профил на населението, както и от наличието и 

обновяването на библиотечния фонд. Читателите обхващат широк възрастов диапазон, 

което изисква разнообразие от услуги и инициативи. 

Библиотечната дейност включва не само съхраняване и предоставяне на печатни 

издания, но и реализиране на краеведска дейност, организиране на изложби, оформяне 

на тематични и етнографски кътове, работа с деца и ученици и други културни 

инициативи. 

С развитието на информационните технологии нараства необходимостта от 

обществен достъп до глобалното информационно пространство, който се осигурява в 

голяма част от читалищните библиотеки. 

 

Управление на библиотеката 

Документиране и опазване на библиотечния фонд – водене на библиотечен дневник, 

статистика и инвентарна книга. 

Предоставяне на широк диапазон от услуги, свързани със съвременния начин на живот   и 

превръщането им в динамични центрове за информация,образование и култура, които да 

привличат хора от общността. 

Актуализиране на библиотечния фонд на читалищните библиотеки чрез закупуване на нова 

литература – със собствени средства и чрез кандидатстване по проекти  към 

Министерството на културата, по програма „Българските библиотеки, съвременни центрове 

за четене и информираност“ за попълване на книжния фонд. 

Популяризиране на книгата и четенето на хартиен носител, включване на библиотеките в 

Седмицата на детската книга и изкуствата за деца, разширяване на инициативата „Маратон 

на четенето“, издаване на книги на местни автори. 

Организиране на инициативи за повишаване на читателския интерес – литературни четения, 

срещи с писатели, викторини, подредба на изложбени кътове с книги по случай годишнини 

на известни автори и др. 

„Лято в библиотеката” – работа с деца през лятната ваканция – организиране на творчески 

ателиета, илюстрации към любими произведения, пресъздаване на постановка по приказка и 

др. 

2. Любителско творчество 

Читалищата са основното средище за развитие на любителското творчество. В почти 

всички читалища функционират различни формации – фолклорни певчески и танцови 

състави, школи по изкуствата, литературни и краеведски клубове, както и оркестри. 

Наблюдава се тенденция за повишено участие на млади хора, особено в танцовите 

състави и клубните форми. В съставите за автентичен фолклор и стари градски песни 

преобладават участници в по-висока възраст, което е обусловено и от демографските 

характеристики на някои населени места. 

 

Развитие на любителското творчество 

Подпомагане дейността на съществуващите художествени колективи, кръжоци и клубове и 

разширяване обема на художествената самодейност. 

Предаване на автентичния фолклор от по-възрастните на по-младите с цел съхраняване на 

песенното и танцово характерно за региона народно творчество. 

Участия на читалищните художествени колективи в регионални и национални събори, 
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прегледи, конкурси и фестивали. 

Кандидатстване по проекти, насочени към осигуряване на децентрализация и широк достъп 

до култура и трансмисия на „живото” културно наследство, адаптивност към потребностите 

на местните общности, осигуряване на пространство за социално взаимодействие и 

творчески живот. 

3. Краеведческа дейност и създаване на етнографски сбирки 

Краеведческата дейност е силно застъпена, като в 11 читалища са създадени 

етнографски сбирки със старинни предмети от бита и колекции от народни носии. 

Дейността е насочена към събиране, съхраняване и популяризиране на сведения за 

родния край, с активно участие на младите хора. Читалищата имат водеща роля и при 

събирането на материали и издаването на книги, представящи историята и спецификата 

на бита в миналото. 

VI. СЪБИТИЯ 

Програмата за развитие на читалищната дейност включва събития, които изцяло 

отразяват културните календари на читалищата за 2026 г. Чрез тях се цели създаване и 

утвърждаване на благоприятна среда за развитие на културния живот на територията на 

Общината, чрез организиране и реализиране на инициативи, които съхраняват и 

популяризират културно наследство, творчески потенциал и фолклорните традиции на 

региона. 

 

Културно събитие - 

честване на традиционни 

празници, работа с деца и 

младежи 

Организатор 

ЯНУАРИ 

Васильовден 

НЧ „Искра-1925“ – с. Горни Окол; НЧ „Виделина-

1932“ – с. Широки дол; НЧ „Хр. Ботев-1903” – с. 

Радуил; НЧ „Просвета-1928“ – с. Шипочан; НЧ 

„Светлина-1965 – гр. Самоков; НЧ „Михаил Дашин-

1911“ – с. Драгушиново; НЧ „Младост-2003“ – гр. 

Самоков; НЧ „Стойне Ангелов-1932” – с. Бели 

Искър; НЧ „Просвета-1939” – с. Марица; НЧ „Васил 

Левски-2020“ – с. Долни Окол. 

Богоявление 

Християнският празник се отбелязва от всички 

читалища в селата, като традиционно в някои от тях 

се представя и  обичаят  „Топеница” – НЧ „Михаил 

Дашин-1911” – с. Драгошиново. 

НЧ „Хр. Ботев-1928”-с. Говедарци – хвърляне на 

кръста в аязмото. 

Бабин ден 

Всички читалища в Общината. Изпълняват се 

традиционните за този ден обичаи: - обичай 

„Поливане“ и „Обикаляне”. Организират се събития 

с бабите и майките на новородените през 

изминалата година деца, правят се изложби на 

баници, зелници и питки, изнасят се концертни 

програми от самодейните състави към читалищата. 

На кино в Поповяне  

НЧ „Светлина-1040“ – с. Поповяне – прожекции на 

класически български филм д дискусия: „Киното 

като огледало на обществото“, организирани от 

киноклуб към читалището. 

Детска изложба „Зима” 
Читалище-паметник „Отец Паисий-1859” – гр. 

Самоков – школа „Захарий Зограф”. 

ДТ – гр. Ловеч – Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”  



  

 

5 

театрална постановка 

Външни спектакли, 

концерти и участия на 

читалището по покани 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859” 

Бабин ден 

Всички читалища в Общината. Изпълняват се 

обичаи, характерни за този ден -  

обичай „Поливане, традиционното „Обикаляне” на 

бабите с родените през тази година бебета. 

Организират се събиране на бабите и майките на 

новородените бебета през изминалата година, 

организират се изложби на баници, зелници и питки, 

изнасят се концертни програми от самодейните 

състави към читалищата. 

ФЕВРУАРИ 

Честване победата при 

Булаир 
Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Тържествен концерт, 

посветен на празника на 

читалището 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Външни спектакли Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Благотворителна 

инициатива за ученици в 

неравностойно положение 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”, съвместно 

със СНЦ „Ти и доброто“ 

Театрална постановка 

/Евелина Спасова/ 
Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Театрална постановка, 

представена от ДТ – гр. 

Сливен. 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Поклонение пред живота 

и делото на Васил Левски 

Всички читалища се прекланят пред Апостола на 

свободата със събития като: 

изложение на вестници и снимки за Левски за 

отдаване на почит,  рецитали подготвени от 

младежи и деца, презентация за делото на Апостола, 

подредени витрини и кътове в библиотеките, 

участие в събитие за преклонение пред живота и 

делото на Апостола – поднасяне на венци и цветя. 

Поклонение пред живота 

и делото на Васил Левски 

Всички читалища се прекланят пред Апостола на 

свободата със събития като: 

изложение на вестници и снимки за Левски за 

отдаване на почит,  рецитали подготвени от 

младежи и деца, презентация за делото на Апостола, 

подредени витрини и кътове в библиотеките, 

участие в събитие за преклонение пред живота и 

делото на Апостола – поднасяне на венци и цветя. 

Поклади 

За отбелязване на християнския празник на 

прошката Сирни Заговезни във всички читалища са 

организират събития, характерни за селото, освен 

събирането около купата. 

Да си спомним обичаите 

през зимата - седянка 
НЧ „Искра-1925“ – с. Горни Окол 

Трифон Зарезан и  

отбелязване Деня на 

влюбените 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859” – 

Литературен клуб „Димчо Дебелянов”, НЧ 

„Младост-2003“ – гр. Самоков 

Тодоровден 
Християнския празник се отбелязва с различни 

събития от всички читалища, като най-атрактивно 
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това е в селата Драгошиново и Белчин, съответно с 

участие на читалищата „Светлина-1090“ и „Михаил 

дашин-1911“. 

Обществена дискусия на 

тема „Телефонни и 

интернет измами – как да 

се предпазим“ 

НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне. 

Филмова прожекция и 

обсъждане на тема 

„Книгата или филмът?“. 

Киноклуб към НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне. 

МАРТ 

Ден на самодееца 

Посрещане на Баба Марта 

Всички читалища организират събития по повод 

Деня на самодееца и посрещането на Баба Марта.  

3 март – Освобождение на 

България от турско 

робство 

Националният празник се чества от всички 

читалища в Община Самоков. 

Международен ден на 

жената 

Празникът се отбелязва по различен начин в 

читалищата: НЧ „Младост-2003” – концерт на 

китарен ансамбъл „Акустика”; НЧ „Виделина-1932“ 

– кулинарна изложба, томбола с награди, 

развлекателни игри и изява на ТС „Виделина“; НЧ 

„Отец Паисий-1910”- с. Доспей, децата от клуб 

„Родолюбие“ поднасят цветя на възрастни жени, 

организира се кулинарна изложба с награди; НЧ 

„Пробуда-2002“ – с. Злокучане – празнуване с 

авторски репертоар на женската певческа група; НЧ 

„Възраждане-2016” – с. Продановци – кулинарна 

изложба и изложба на плетива; НЧ „В. Левски – 

1951“ – организиране на изложба от плетива и 

шевици; НЧ „Пробуда-1920” – с. Клисура – концерт, 

кулинарна изложба; НЧ „В. Левски“ – с. Долни 

Окол; НЧ „Селска пробуда-1904“ – с. Ковачевци; НЧ  

„Св. Св. Кирилл и Методий-1928“ – с. Ярлово; НЧ 

„Светлина-199“ – с. Белчин; НЧ „М. Дашин-1911” – 

с. Драгошиново”; НЧ „Христо Ботев-1903”- с. 

Радуил, концерт с участие на всички самодейни 

състави на читалището. НЧ „Светлина-1909”-с. 

Белчин, концертна програма на групите; НЧ „В. 

Левски-1937”-с. Алино, концерт в читалището; НЧ 

„Хр. Ботев-1928”-с. Говедарци, концерт с участието 

на самодейните колективи, изложба на ръкоделия и 

бродерии; НЧ „Свобода-1940“ – с. Мала църква – 

концерт на самодейни състави; НЧ „Стойне 

Ангелов-1932” – с. Бели Искър; НЧ „Христо Ботев-

1926” – с. Райово, празнична забавна вечер. 

Традиционен пролетен 

концерт на читалищните 

състави. 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Театрална постановка - 

Гераците 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Ден на театъра 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859” – Детска 

театрална школа; „В света на приказките” - НЧ „Хр. 

Ботев-1928”;  НЧ „Любословие” – „За театъра”. 

Световен ден на поезията 
НЧ „Христо Ботев-1928” – с. Говедарци – съвместно 

с ученици от у-ще „Д. Дебелянов” в читалищната 
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библиотека. 

22 март – „Посрещане на 

пролетта” 

Чрез концерти на читалищните състави, 

посрещането на пролетта и християнският празник 

Благовещение, познат в Самоковско като Благовец 

се празнува във всички читалища. 

Блоговещение 

С различни събития, свързани с традиционните за 

региона обичаи се отбелязва християнският празник 

от всички читалища. 

Детска работилница – 

„Създаване на 

късометражен филм“ 

НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне. 

„Аз съм българче“ – 

кампания на библиотеката 

НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне. 

АПРИЛ 

Премиера на пиесата 

„Находчивите спасители“ 
НЧ „Любословие-2009“ – гр. Самоков. 

Откриване на изложба от 

детски рисунки „Пролет“ 

Школа „Захарий Зограф“ към  Читалище-паметник 

„Отец Паисий-1859”. 

Пролетен концерт - 

акордеон 

Школа по акордеон към  Читалище-паметник „Отец 

Паисий-1859”. 

Откриване на великденска 

изложба на детски 

рисунки и украси  

Школа „Захарий Зограф“ към  Читалище-паметник 

„Отец Паисий-1859”. 

Великденски фолклорен 

концерт 

Самодейни състави към  Читалище-паметник „Отец 

Паисий-1859”. 

Балетен спектакъл 

„Оцеляване“ 

Школа по балетно майсторство към  Читалище-

паметник „Отец Паисий-1859”. 

Театрална постановка 

„Всичко за мъжете“ 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859” - Театър 

„Креатива“. 

150 години от избухване 

на Априлското въстание 

НЧ „Хр. Ботев-1928”-с. Говедарци; НЧ „Стойне 

Ангелов-1932“ – с. Бели Искър.  

Ден на хумора  

НЧ „Михаил Дашин-1011“ – с. Драгушиново;  НЧ 

„Хр. Ботев-1903”-с. Радуил /изложба на карикатури 

изработени от учениците на ОУ „Христо 

Смирненски” село Радуил/; НЧ „Просвета-1939”-с. 

Марица; НЧ „Виделина-1932”-с. Широки дол; НЧ 

„Хр. Ботев-1928”-с. Говедарци /вечер на българския 

фолклор, народни песни и танци, подготвени от ОУ 

„Д. Дебелянов” и читалищни дейци/; НЧ „Хр. Ботев-

1926“ – с. Райово /Вечер на хумора/; НЧ „Васил 

Лвски-1940“ – с Маджаре; НЧ „Надежда-1927“ – с. 

Рельово. 

Международен ден на 

ромите 
НЧ „Светлина-1965“ – гр. Самоков. 

Прожекция на 

късометражен филм 

„Христовото разпятие“ 

НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне 

Цветница, Лазарица 

Празникът е заложен с различни изяви на 

самодейните състави към читалищата в селата на 

Общината; НЧ „Младост-2003”- Самоков концерт 

край р. Искър – участват всички състави. 

Великден 

Честването на празника е заложено в културните 

календари на читалищата и се отбелязва с 

боядисване на яйца и кулинарни изложби с 

приготвяне на характерните за региона „кукулници“. 
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Седмица на детската 

книга и изкуствата за деца 

и отбелязване Световния 

ден на книгата 

НЧ „Просвета-1939“ – с. Марица; НЧ „Михаил 

Дашин-2011“ – с Драгушиново;  НЧ „Надежда-1927“ 

– с. Рельово; НЧ „Искра-1925“ – с. Горни Окол; НЧ 

„Христо Ботев-1903“ – с. Радуил; НЧ „Просвета-

1928“ – с. Шипочане; НЧ „Хр. Ботев-1928“ – с. 

Говедарци. 

160 години от рождението 

на Пенчо Славейков 

НЧ „Възраждане-2016“ – с. Продановци 

Маратон на четенето, 

изложба на стари детски 

книжки 

НЧ „Хр. Ботев-1926“ – с. Райово;  НЧ „Стойне 

Ангелов-1932“ – с. Бели Искър. 

Събития, отбелязващи 

седмицата на гората 

НЧ „Хр. Ботев-1926“ – с. Райово. 

Занимания по 

градинарство, открита 

група за деца с Чичо Фред 

НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Долни Окол. 

МАЙ 

Гергьовден 

Честването на празника е заложено в културните 

календари на читалищата: НЧ „Просвета-1939” – с. 

Марица /представяне на обичая „гергьовска люлка/; 

НЧ „Светлина-1965 – гр. Самоков /“Хадерлези“/;  

НЧ „Надежда – 1927“ - . Рельово; НЧ „Стойне 

Ангелов-1932“ – с. Бели Искър;  НЧ „М. Дашин-

1911” /представяне на обичай за плодородие, 

празнично хоро/; НЧ „Свобода-1940“ – с. Мала 

църква; НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне; НЧ 

Васил Левски-1951“ – с. Ново село. 

Честване Деня на Европа 
Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”; НЧ 

„Христо Ботев-1926“ – с. Райово. 

Честване на 

Освобождението на 

Самоков 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Детски танцов спектакъл 

„Малката русалка“ 

Концерт на Школа по танцово изкуство към  

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Концерт – народни хора 
Продукция на ДТС „Самоков“ към  Читалище-

паметник „Отец Паисий-1859”. 

Предпремиера на 

театрална пиеса 

Продукция на ДТС към  Читалище-паметник „Отец 

Паисий-1859”. 

Концерт на мажоретен 

състав „Самоков“ 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Годишен концерт на 

ДМФ „Камбанки“ и 

китарен състав „Акустка“ 

НЧ „Младост-2003” – гр. Самоков. 

Кинопрожекции на 

български филм, дискусия 

на тема: „Българското 

кино днес“, Лекция 

„Първа помощ при битови 

злополуки“. 

НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне 

Занимания по 

градинарство, открита 

група за деца с Чичо Фред 

НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Долни Окол. 

„Нощта на българските 

писатели“ 

НЧ „Михаил дашин-1911“ – с. Драгушиново. 

Вечер на българския НЧ Отец Паисий-1910” – с. Доспей – концерт 
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фолклор „Съхранете българското” 

Хоротека под звездите НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Горни Окол 

Кампания под надслов 

„Да опазим поповянската 

природа“, прожекции на 

български филми и 

дискусия по темата 

НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне 

Изложба „Животът на 

райовци в миналото“  

НЧ „Христо Ботев-1926“ – с. Райово. 

Честване на 10 годишен 

юбилей на читалището 

НЧ „Възражзане-2016“ – с. Продановци. 

Спасов ден 

НЧ „Светлина-1909“ – с. Белчин; НЧ „Васил 

Левски-1940“ – с. Маджаре; НЧ „В. Левски-1937”-с. 

Алино, традиционно честване на съставите на 

манастира „Св. Спас”, програма и хора; НЧ „ХР. 

Ботев-1903”-с. Радуил, храмов празник; НЧ „В. 

Левски”-с. Маджаре – събор на селото, курбан и 

водосвет в църквата. 

Ден на славянската 

писменост и култура 

Празнува се във всички читалища. 

ЮНИ 

Ден на детето 
Читалищата организират празник за децата в 

читалищата. 

Ден на Ботев и загиналите 

за свободата и 

независимостта на 

България /150 години от 

смъртта на Христо Ботев/ 

Преклонение пред загиналите герои за свободата и 

независимостта на България се организира от всички 

читалища. 

Премиера на театрална 

пиеса 

Детска театрална школа към Читалище-паметник 

„Отец Паисий. 

Среща с изявен автор на 

литературни 

произведения 

Литературен клуб към  Читалище-паметник „Отец 

Паисий-1859”. 

Концерт на читалищните 

състави за закриване на 

сезона 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Годишен арт концерт на 

детските школи по 

изкуствата 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Театър „Веселушко“ – 

представяне на пиесата 

„Находчивите спасители“ 

и участие в Националния 

фестивал във Велинград 

НЧ „Любословие-2009“ – Самоков. 

Детски спортен празник 

„Силни Околци“ 

НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Долни Окол 

Детски конкурс за 

рисунка „Детство мое“ 

НЧ „Искра-1925”-с. Горни Окол.  

  

„С песните на Кремена 

Станчева” 

НЧ „Селска пробуда” – с. Ковачевци” – фестивал. 

Петровден 

Участие в организиране на събора на селото: НЧ 

„Възраждане-1916” – с. Продановци; НЧ „Васил 

Левски-1951“ – с. Ново село;  НЧ „Виделина” – с. 

Широки дол; НЧ „Надежда-1927“ – с. Рельово;  НЧ 
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„Искра-1925”-с. Горни Окол;  НЧ „Отец Паисий 

1910” – с. Доспей;  НЧ „Просвета-1928“ – с. 

Шипочане;  НЧ “Свобода-1940“ – с. Мала църква; 

НЧ „Просвета-1939 /храмов празник на църквата/. 

Еньовден 

Денят, познат в народния календар като Еньовден се 

празнува във всички читалища по селата в 

Общината, а на този ден НЧ „Отец Паисий 1910” – 

с. Доспей организира фолклорен фестивал „Доспей 

пее и танцува и на билки се любува”. 

Празник на Рилския 

зелник 

НЧ „Стойне Ангелов” – с. Бели Искър. 

Връчване на награда „Бял 

Гълъб“ за принос към 

село Драгушиново 

НЧ „Михаил Дашин-1911“ – с. Драгушиново 

Изложба на художника 

Георги Игнев 

НЧ „Христо Ботев-1926“ – с. Райово. 

Спортен празник по повод 

празника на с. Рйово, 

обяваване на конкурс за 

написване на 

стихотворение за селото, 

летни занимания за деца в 

читалището. 

НЧ „Христо Ботев-1926“ – с. Райово. 

Щъркелови празници НЧ „Светлина–1940“ – с. Поповяне.   

Посещение на Царска 

Бистрица за пенсионери 

от с. Поповяне и 

обявяване на Ден в 

поповянската горичка за 

децата от селото.  

НЧ „Светлина–1940“ – с. Поповяне.   

Киноклуб – Поповяне 

/Работилница: Сценарий 

за късометражен филм – 2 

част, среща с творци на 

български продукции./ 

НЧ „Светлина–1940“ – с. Поповяне.   

Занятия на детски клуб 

„Неделни откриватели“ 

НЧ „Светлина–1940“ – с. Поповяне.   

Празник на Рилския 

зелник 

НЧ „Стойне Ангелов-1932”-с. Бели Искър.В 

Празника на рилския зелник участват  самодейните 

състави на другите читалищата от Общината. 

ЮЛИ 

Лято в библиотеката – 

занимания по рисуване, 

спортни турнири, 

кинопрожекции на 

открито, разходки с 

децата, забавни игри 

НЧ „Надежда-1927“ – с. Рельово; НЧ „Искра-1925“ – 

с. Горни Окол; НЧ „Христо Ботев-1903“ – с. Радуил; 

НЧ „Стойне Ангелов-1932“ – с. Бели Искър; НЧ 

„Михаил Дашин-1911“ – с. Драгушиново; НЧ 

„Васил Левски-2020“ – с. Долни Окол; НЧ „Христо 

Ботев-1928“ – с. Говедарци;  НЧ „Просвета-1939”-с. 

Марица;  НЧ“Свобода-1940“ – с. Мала църква;  НЧ 

„Светлина–1940“ – с. Поповяне; НЧ „Христо Ботев-

1926“ – с. Райово;  НЧ „Възраждане-2016“ – с. 

Продановци.   

Лятно обучение на 

школите по изкуствата; 

външни спектакли, 

концерти и участия. 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 
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Работа на детската школа 

по рисуване – рисуване с 

Теодора Василева, 

Театрална детска школа с 

Веселин Мезеклиев 

НЧ „ Свобода-1940“ – с. Мала църква 

Спектакъл-концерт в 

актовата зала на СОУ 

„Отец Паисий“ 

НЧ „Любословие-2009“ – Самоков. 

Честване рождената дата 

на Васил Левски 

НЧ „В. Левски-2020” – с. Долни Окол 

Лятна детска занималня НЧ „Михаил Дашин-1911“ – с. Драгушиново. 

Фестивал на детската 

песен и изкуствата за деца 

НЧ „Младост-2003“ – Самоков 

Фотоконкурс на тема 

„Моето село, моят дом - 

сезоните и хората на село 

Продановци“ 

НЧ „Възраждане-2016“ – с. Продановци. 

Илинден Участие на читалищата в традиционните събори по 

селата - НЧ „Просвета-1939”-с. Марица; НЧ 

„Виделина-1932”- с. Широки дол; НЧ”Пробуда-

2002”-с. Злокучане; НЧ „Искра-1925”-с. Горни Окол 

/храмов празник на църквата „Св. Илия“/; НЧ 

„Просвета-1928”-с. Шипочан /храмов празник на 

църквата/ - Празник на с. Райово -  НЧ „Христо 

Ботев-1926“ – с. Райово. 

Фолклорен фестивал 

„Арно село, арни ора”  

НЧ „В. Левски-2020” – - с. Долни Окол. 

Фолклорен фестивал  

„Дар от природата” 

НЧ „Хр. Ботев-1928” – с. Говедарци  

Фестивал „Пътят на 

песента“ 

НЧ „Васил Левски-1937“ – с. Алино 

АВГУСТ 

Лято в библиотеката – 

занимания по рисуване, 

спортни турнири, 

кинопрожекции на 

открито, разходки с 

децата, забавни игри 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”; НЧ „ 

Свобода-1940“ – с. Мала църква; НЧ „Надежда-

1927“ – с. Рельово; НЧ „Искра-1925“ – с. Горни 

Окол; НЧ „Христо Ботев-1903“ – с. Радуил; НЧ 

„Стойне Ангелов-1932“ – с. Бели Искър; НЧ 

„Михаил Дашин-1911“ – с. Драгушиново; НЧ 

„Христо Ботев-1928“ – с. Говедарци;  НЧ „Просвета-

1939”-с. Марица;    НЧ „Възраждане-2016“ – с. 

Продановци; НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Долни 

Окол ; НЧ“Свобода-1940“ – с. Мала църква;  НЧ 

„Светлина–1940“ – с. Поповяне; НЧ „Христо Ботев-

1926“ – с. Райово.   

Традиционен конкурс 

„Най вкусна баница, 

зелник“ по случай 

християнския презвик 

Преображение Господне  

НЧ „Васил Левски-1951“ – с. Ново село 

Празник на Рила НЧ „Младост-2003“ – Самоков. 

Фотоконкурс на тема 

„Моето село, моят дом - 

сезоните и хората на село 

Продановци“ 

НЧ „Възраждане-2016“ – с. Продановци. 

140 години от рождението НЧ „Възраждане-2016“ – с. Продановци. 
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на Дора Габе 

Конкурс за рисунка 

„Райово през лятото“; 

конкурс за рисунка на 

щъркел, конкурс за 

написване на 

стихотворение за щъркел, 

преброяване на 

щъркелите в селото. 

НЧ „Хр. Ботев-1926“ – с. Райово 

„Пробуждане 2“ – 

читалището и църковното 

настоятелство 

организират 

благотворителен концерт 

и базарза набиране на 

средства за храм „Св. 

Николай“ в с. Райово  

НЧ „Хр. Ботев-1926“ – с. Райово 

Арт работилница за 

всички хора и гости на с. 

Поповяне – украси и 

ръчни изделия „Ах, 

морето“; честване на 

Пророк Илия – традиция 

за село Поповяне 

НЧ „Светлина-1940“ – с. Поповяне 

Успение Богородично НЧ „Васи Левски-1940“ – с Маджаре /организиране 

храмовия празник на църквата в селото/. 

Празнуване на Голяма 

Богородица в с. Марица 

НЧ „Просвета-1939“ – с. Марица. 

Празник на с. Радуил –  

Успение Богородично  

Голяма Богородица 

НЧ „Христо Ботев-1903“ – с. Радуил 

Празник на с. 

Драгушиново 

НЧ „М. Дашин-1911”-с. Драгушиново – празнична 

програма с участието на МФГ и ЖФГ, 

индивидуални изпълнители и външно участие по 

случай празника на селото. 

Празник на с. Ярлово НЧ „Св. Св. Кирил и Методий”-с.Ярлово – 

читалищното ръководство, кметството и църковното 

настоятелство организират съвместно събора и 

музикална програма. 

Празник на с. Алино НЧ „В. Левски-1937”-с. Алино – празнична 

програма музикално озвучаване, курбан, заря, 

организирани съвместно с кметството на селото. 

Празник на с. Шипочан и 

празник на читалището 

НЧ Просвета-1928”-с. Шипочане, концертна 

програма, организирана от читалището. 

Празник в с. Клисура НЧ „Пробуда-1920”-с. Клисура- Празник на 

читалището, съвместно със самодейни състави от 

читалищата, надиграване на площада. 

Празник на с. Бели Искър 

-  Успение Богородично 

НЧ „Стойне Ангелов-1932“ – с. Бели Искър 

Празник на Самоков Всички читалища /Фолклорен фестивал в Бельова 

черква/ 

Фолклорен фестивал на 

Бельова черква 

Всички самодейни състави 

Фолклорен фестивал „Дар 

от природата” 

Организатор НЧ „Хр. Ботев-1928”-с. Говедарци. 

Участват самодейни състави от Общината и 
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страната. 

СЕПТЕМВРИ 

Мини концерти на 

школите и групите към 

читалището 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”. 

Честване на 

Съединението на 

България. Честване на 

Независимостта на 

България. 

НЧ „Христо Ботев-1928“ – с. Говедарци; НЧ „Васил 

Левски-2020“ – с. Долни Окол; НЧ „Михаил Дашин-

1911“ – с. Драгушиново; НЧ „Младост-2003“ – гр. 

Самоков; НЧ „Искра-1925“ – с. Горни Окол“; НЧ 

„Христо Ботев-1903“ –с. Радуил;  НЧ „Христо 

Ботев-1928“ – с. Говедарци; НЧ „Стойне Ангелов-

1932“ – с. Бели Искър; НЧ „Просвета-1939“ – с. 

Марица; НЧ „Възраждане-2916“- с. Продановци;   

НЧ „Надежда-1927“ с. Рельово;  НЧ „Васил Левски“ 

– с. Маджаре; НЧ „Свобода-1940“ – с. Мала църква. 

Начало на репетициите на 

новата пиеса, подготвяне 

от театър „Веселушко“ 

НЧ „Любословие-2016“ – Самоков 

Празник на читалището  НЧ „Надежда-1927“ с. Рельово. 

Честване на 100 годишния 

юбилей на читалището в 

с. Райово 

НЧ „Христо Ботев-1926“ – с. Райово. 

Събитие по повод 105 

години от смъртта на 

Иван Вазов 

НЧ „Възраждане-2916“ с. Продановци. 

Работилница за деца с 

Чичо Фред, открита група 

по градинарство 

НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Долни Окол. 

Първи фолклорен 

фестивал „Водата помни, 

огънят говори“ 

НЧ „Васил Левски“ – с. Маджаре. 

Празник на  дзивата НЧ „Светлина-1940” – с. Поповяне. 

Национално скаутско 

джамборе 

НЧ „Младост-2003” -скаутски отряд „Феникс”. 

 

Фестивал „Бобфест” НЧ „Хр. Ботев-1903”-с. Радуил  

 

ОКТОМВРИ 

Ден на музиката Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”;  

НЧ „Младост-2003”; НЧ „Надежда – 1027” – 

с. Рельово;  НЧ „Просвета-1939”- с. Марица, 

честване в пенсионерския клуб заедно с 

фолклорните групи; 

НЧ „Любословие-2009” – съвместно с 

началните училища, с които читалището 

работи през годината. 

Фестивал на старата градска 

песен; Фестивал на любителските 

театри „Театър без граници“ 

Читалище-паметник „Отец Паисий-1859” 

Участие с разработка в 

симпозиума Цар Шишманови дни 

НЧ „Просвета-1928“ – с. Шипочане 

Празник на тиквата; Работилница 

за деца с Чичо Фред, открита 

група по градинарство 

НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Долни Окол. 

Първи празник на зимнината НЧ Светлина-1940“ – с. Поповяне. 

Петковден, организиране на НЧ „Светлина-1909“ – с. Белчин; НЧ „Св св. 
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празниците на селата и храмови 

празници 

Кирил и Методий-1928“ – с. Ярлово;  НЧ 

„Надежда – 1927” – с. Рельово; НЧ „Отец 

Паисий-1910“ – с. Доспей;  

НЧ „Пробуда-2002“ – с. Злокучене. 

Честване на 115 години от 

създаване на читалището в с. 

Драгушиново 

НЧ „Михаил Дашин-1911“ – с. 

Драгушиново. 

Ден на благотворителността – „Да 

помогнем на самотните възрастни 

хора в селото“   

НЧ „Надежда – 1927” – с. Рельово.  

Организиране на турнир по шах за 

населението в селото 

НЧ „Христо Ботев-1928“ – с. Говедарци. 

Празник на Свети Иван Рилски НЧ „ Пробуда-2002”-с. Злокучене, 

празникът се отбелязва с молебен и курбан в 

местността „Бойлов дол”. 

Димитровден НЧ „Пробуда” – с. Клисура, отразяване на 

празника съвместно с кметство Клисура. 

Турнир по шах НЧ „Христо Ботев-1928” – с. Говедарци 

Ден на възрастните хора – 

събитие „Златна възраст“ 

НЧ „Св св. Кирил и Методий-1928“ – с. 

Ярлово 

НОЕМВРИ 

Ден на народните будители Денят на народните будители се отбелязва 

във всички читалища на Общината с 

различни събития. 

„Златна есен” Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”, 

откриване на традиционна изложба с 

картини на деца от школата „Захари 

Зограф”. 

Фолклорен концерт Читалище-паметник „Отец Паисий-1859”, 

самостоятелен фолклорен концерт на ФТА 

„Самокови”. 

Стартиране на детски клуб 

„Неделни откриватели“; Ден на 

четенето – 23 ноември; 

обществена лекция „Медийна 

грамотност“ с гост журталист 

НЧ Светлина-1940“ – с. Поповяне. 

Фотоизложба „Моят домашен 

любимец“; Тернир по шах, табла и 

тенис на маса 

НЧ „Христо Ботев-1926“ – с. Райово. 

Архангеловден НЧ „Васил Левски-2020“ – с. Долни Окол; 

НЧ „Надежда – 1927” – с. Рельово. 

Ден на християнското семейство НЧ „Селска пробуда-1904“ – с. Ковачевци;  

НЧ „Михаил Дашин-1911“ – с. 

Драгушиново; НЧ „Младист-2003“; НЧ 

„Стойне Ангелов-1932“ –с. Бели Искър; НЧ 

„Просвета-1928“ – с. Шипочане; НЧ 

„Просвета-1939“ – с. Марица; НЧ „Христо 

Ботев-1928“ – с. Говедарци; НЧ „Свобода-

1940“ – с. Мала църква; НЧ „Христо Ботев-

1926“ – с. Райово;  НЧ „ Пробуда-2002”-с. 

Злокучене; НЧ „Възраждане-2016“ – с. 

Продановци. 

Ден на възрастните хора  НЧ „Св св. Кирил и Методий-1928“ – с. 

Ярлово / събитие „Златна възраст“/;  НЧ 

„Михаил Дашин-1911“ – с. Драгушиново 
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Програмата за развитие на читалищната дейност е неделима част от Културния 

календар на община Самоков. Форматът не е статичен  и допускат допълнения. 

V. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ 

Реализирането на Годишната програма за развитие на читалищната дейност в 

община Самоков за 2026 г. ще способства за повишаване качеството и разнообразието 

на работата в читалищата, за активизиране на участието на различни възрастови и 

социални групи, както и насърчаване на междуинституционалното сътрудничество.  

Читалищата ще продължат да бъдат ключов фактор за социална сплотеност, 

културна идентичност и духовно развитие, като чрез тях се създават условия за достъп 

до култура, образование и информация, което ще допринесе за: •повишаване на 

интереса към четенето и библиотечните услуги, особено сред деца и млади хора; • 

съхраняване и предаване на традиционните културни ценности, фолклора и местната 

идентичност; •активизиране на любителското художествено творчество и увеличаване 

участието на читалищните състави в регионални и национални културни форуми; 

•развитие и обогатяване на краеведската дейност и етнографските сбирки; •засилване 

на партньорствата между читалищата, образователните институции, 

неправителствения сектор и общинската администрация. 

 

 

 

 

 

Д-Р ИНЖ. АНГЕЛ ДЖОРГОВ 

КМЕТ НА ОБЩИНА САМОКОВ 

 

 

 

 

 
 

 

/показване на стари занаяти на сладка 

раздумка/; 

ДЕКЕМВРИ 

Коледно-новогодишни празници 

Коледни  и новогодишни празници се 

организират във всички читалища на 

Общината.  

 

Всички читалищни планират участие на 

самодейните състави в различни фестивали 

както в Общината, така и на други места. 

Пътуването на групите и съставите се 

осъществява по преценка на 

настоятелството и според финансовите 

възможности на даденото читалище. 


		2026-01-12T10:13:00+0200


		2026-01-12T10:17:25+0200




